《山青青》教学设计
 教学内容：
《山青青》是九年义务教育课程标准实验教科书（S版）一年级下册的一篇课文。

教材分析：
《山青青》是小学语文教材（S版）一年级下册的一篇课文。本课是一首儿歌，写的是春天来临时大自然的变化。儿歌语言朴实，节奏简明，结构反复，叠词叠句，琅琅上口，通俗易懂，充满了童趣。

学情分析:
一年级的学生能借助汉语拼音识字、读课文，并能用简单的句子表达自己的感受。但同时，一年级的学生又具有注意力不稳定，不持久，易被新鲜的刺激吸引，常受兴趣和情绪支配的心理特点。

此外， 他们虽然年纪小，但自尊心很强，渴望得到老师的欣赏和同学的认可。

设计理念：
《语文课程标准》强调：阅读教学是学生、教师、文本之间的对话过程。让学生与文本对话，是我们在新课程实验中致力寻求的新理念，也是我们语文教学的至高追求。通过对话，让每一位学生的个性都得到充分的张扬，让他们享受学习语文的乐趣，感受到自己的智慧和力量。

教学目标：
知识与能力：能够读通、读顺、读好课文。了解春天到了后景物的变化。积累好词好句，学以致用。
过程与方法：将“读”的训练贯穿于教学全过程，在尊重学生感悟个性的基础上进行赏读。通过一边朗读，一边想象的方法，培养学生语感。
情感、态度、价值观：在感悟语言的基础上，激发学生对春天的热爱,培养他们热爱大自然的感情。

教学重点：
通过多种形式的朗读，感受春天的美丽。

教学难点：
以读为本，读中想、读中悟，体会大自然的美好。

媒体运用：
制作多媒体教学课件，以扩大课堂容量，拓宽学生的视野。

教法学法：
基于本课教材特点、学生的年龄特点及新课标的要求，在教学中我采用了情景教学法、变式教学法、动作演示及激励等教学方法引导学生自主探究、读中感悟，实现与文本对话。

教学过程：
	过程设计
	设计思路

	一、以情导入，创设情境。
1、冬天过去了，现在是什么季节？

2、播放春天的动态图。说说你印象中的春天是什么样的？

二、初步感知，学词学字。
1、下面老师要唱一首春天的歌，请同学们数一数，在这首歌里老师哪个字唱得最多。（把课文谱曲唱出来。）

、是的“青”字最多，青是本课的一个生字，它和上学期学的走路要“轻轻地”那个“轻”一样吗？你能用它组个词吗？这里的青表示一种颜色，比如：青草、青蛙、青松和青山等。它的意思你们理解了吗？

3、我们不仅仅要懂它的意思，还要会写。请大家伸出手跟我写一个，在田字格里写一个。老师这里有三个小秘诀，一是注意字在田字格中的位置；二是注意运笔；三是注意写字姿势。这三个小秘诀能帮助你把字写得更好。请你再写一个，要比刚才那个写得漂亮。

4、在这两个青字的前面加上山字就是我们今天要学习的课文的课题。齐读课题。

5、老师现在想来读一读课文，请大家伸出手，看看谁能做到老师读到哪里你就指到哪里。

6、你能读吗？如果遇到不认识的字应该怎么办？是不是跳过去就不读了。不认识的字拼出来了之后要反复读一读，直到读熟练为止。

7、学生自读课文。

8、请同学们再读一遍，这次请你思考：课文一共有几句话？

9、请三名同学读一读，请其他同学做小评委，注意听他们的字音读得正确不正确，声音响亮不响亮，有没有丢字落字的现象？

10、评读。

11、再读课文，找一找，除了山青青之外文中还写了什么青青？一起读一读。

12、课文中还有些词宝宝也穿上了红衣服，看看你们还认识不认识它们。读课文中变红的词。（鸣叫、一声声、山花朵朵、笑盈盈、绿蒙蒙）写“朵”字。

13、同学们读得很准确，可是词宝宝又从课文中跳了出来，还摘掉了拼音帽子，你还认识它们吗？这三个词宝宝有什么相同的地方？这样的词你还能说出几个吗？把这些词用在你自己的小作文里会让文章更生动，读起来更好听。

14、在青青的山里有许多植物，它们中间还藏着三个生字呢！这三个生字都有一个共同的部首，叫草字头，大家跟老师一起写一写。草字头的字一般都和植物有关，你们看，花丛中藏着的是“花”，草地上的呢？小苗旁边的呢?你怎么记这三个字？同学们的方法都很好。用它们扩扩词吧！

15、大家真像小老师一样，那么请小老师来帮帮我，我想写一个“花”字，谁能指导指导我。请大家监督我。大家在田字格里写一个，你们一定会比我写得好，请同桌互相检查一下。

三、读文感悟，个性赏读。
1、现在请你的文具休息一下，我们也来玩个放松小游戏。闭上你的眼睛，认真倾听，看看谁的想象力最丰富，现在我们来到了一座青青的山中，小鸟在一声声地鸣叫，让我们一起深呼吸，啊，我们的眼睛和身体得到了放松，春天真美，世界真美。请大家慢慢睁开眼睛，带着刚才的好心情再来读一遍课文，找出你最喜欢的一句话。

2、随学生的选择出示课文的三句话。

3、第一句，还有谁喜欢这一句，一起读一读，我也把自己看过的春天的山水照片带来和同学们一起分享，你们看。看了后你现在有什么感觉？美吗？那请你带着这种感觉来读读这句话吧！山里多空旷啊，能让声音再响亮些吗？你看，小鸟都被你优美的朗读吸引了，一起读一读。

　4、第二句，老师也特别喜欢这句话，谁来和老师比一比。你感受到老师读得美了吗？其实这位同学也读得很可爱，如果你能把我们的长处都吸取了，那你一定读得更好。我在读的时候啊有个小窍门，那就是我在读笑盈盈的时候带上了微笑的表情，你再来读一读，看这春天百花盛开的美景，你可以一边想象一边读。

5、第三句，一年之计在于春，看这苗青青，田青青，多美的景色啊！请你读读这句话吧！小苗听了你的鼓励喝饱了春雨使劲地向山长呢，你再读一读，看，长出一棵小苗来了，又一棵，田野绿油油的多美丽啊！一起来读！

6、我们已经学习了整篇课文，你记住了哪些词，哪句话？你能完整地把课文读出来吗？请大家先自己在下面练一下，别忘了加上课题。大家配合着音乐来读一读。

7、现在哪位同学能结合着图画来背一背，其他同学在心里跟着他背，好吗？

四、总结全文，升华全篇。
同学们，春姑娘已经被你们出色的表现吸引了，悄悄来到了我们的身边，快到大自然中去找一找她在哪里，把这首《山青青》背给她听，做为给春天的礼物吧！
	[教师遵循学生的年龄特征和语文学习的规律来设计教学环节，根据课文的特点，精心制作了多媒体课件来创设情境，使学生仿佛置身于风景秀丽的青山之中，在如诗如画的氛围中学习课文，加深了学生对课文的理解，使他们充分感受到春天的美丽，提高了审美情趣，使他们在学中得到情感体验和熏陶，激发了学生对自然的热爱之情。另外，亲切的语言，微笑的表情，鼓励的眼神使整堂课的教学在一种轻松、愉快、平等的氛围中进行着，教师不再是一个知识的传授者，而是一个和蔼可亲的学习组织者，学生就在这样一个组织者的引导下，自由自在地在知识的海洋里遨游。]

［字词的教学是本节课的重中之重，教师打破了以往枯燥的方式，大胆采用随课文学字与集中学字相结合的方法进行教学，使认字环节很自然流畅，符合学生的认知特点。另外，一些小游戏，比如找生字等，都使学生兴趣盎然，提高了学词学字的效率。］

 　　[《山青青》是一篇文质兼美的儿歌，通过优美的语言描绘了青山秀水。所以，本篇课文的教学，我为了让学生拥有完整的阅读过程，充分朗读，让他们精读与略读，朗读与默读，自悟与交流，思考与想象，感知内容与领悟情感，理解语言与积累语言，充分感悟文章人文之美，山水之美，语言之美。]

[在实际的感悟中理解词语的意思，十分符合低年级学生的年龄特点，我们不必强求学生理解词语的意思，只要知道它们在什么情况下使用就可以了。]

[本课将“读”的训练贯穿于教学全过程，在尊重学生感悟个性的基础上进行赏读。充分调动学生的学习兴趣，让学生自己选择喜欢的句子学习，尊重学生学习的自主性。]

[“感人心者，莫先乎情”教师的激励性评价对学生的学习兴趣起着积极的作用。因此教学过程中，重视学生的自评、互评，在评价的基础上培养学生自主探究学习。让学生充分感受本文的自然之美，语言文字之美。]

[为了让学生更丰富地感受青山形象，我从网上找来了有关青山绿水图片让学生欣赏，使学生先有感性的认识，再不失时机的出示问题，让学生用自己的语言丰富课文的内容，培养学生的想象能力，锻炼学生的语言表达能力，提高学生的语文素养。]
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山青青
	在阅读教学中，我首先挖掘教材的情感因素。上课之前，根据课文改编的歌曲一下就把学生带到了美的境界中，每一段音乐，每一张图片都在忠实地为这一中心服务。其次是发挥情感诱导作用。声情并貌的范读，描述为学生提供了情感抒发的方向。第三是加强学生的主体情感体验。使学生在主动学习中真正体验学习的愉悦情感。


